

К 100-ЛЕТИЮ МВД

Пять характеров. Пять судеб

О СЛУЖБЕ СМЕЛЫХ КЕЖЕМСКИХ МИЛИЦИОНЕРОВ ПОМНЯТ И ПО СЕЙ ДЕНЬ

Кежемская милиция образовалась в 1937 году. После строительства Богучанской ГЭС село Кежда, как и ряд других деревень, попавших в зону затопления, ушло на дно разлившегося моря. Ангара по-прежнему несет свои бурные воды меж скалистых берегов, и гидростанция уже работает, а вот источника, начала начал, уже не вернешь. И только милиционеры-старожилы могут рассказать о том, что было много лет назад.

Инспектор Прейн

Всего месяц не дожидаясь до 100-летнего юбилея Министерства внутренних дел первый госавтоинспектор Кежемской милиции **Василий Георгиевич Прейн**. Он поступил на службу в местный отдел полиции в 1963 году и прослужил там 26 лет. Тогда райотдел под руководством **В. М. Задворнова** состоял из 12 милиционеров, большинство из которых были фронтовиками: **Н. Е. Привалихин, П. Я. Макаров, А. И. Фроленко, Г. В. Журавлев, П. Л. Усольцев, М. Е. Анкудинов, Д. В. Амиников**.

Работали тогда слаженно, дружно. Все заменяли участкового, по очереди ходили в конвой, вместе выявляли приюты. Несколько первых лет инспектор ГАИ Василий Прейн работал на дорогах в пешем порядке. Задержания и погони тоже происходили без ав-



■ 1982 год. Василий Прейн (в центре) на совещании в Красноярске.

томобилей. Василий Георгиевич вспоминал, как в погоне за пьяным водителем грузовика, мчавшегося по селу, ему удалось на ходу забраться в кузов и остановить машину, накинув шинель на лобовое стекло.

Ветеран МВД Кужлев

В Кодинске проживает ветеран МВД, полковник в отставке **Геннадий Алексеевич Кужлев**. В Кежемский район его направило краевое Управление МВД. Служить в милиции начал в 1969 году, а было ему тогда всего восемнадцать. Работу в уголовном розыске Геннадий совмещал с учебной на вечернем отделении Красноярского государственного университета.

В начале 70-х годов в Красноярске основную массу преступлений составляли кражи в общественных местах. Воры-карманники орудовали в автобусах, магазинах, кинотеатрах. Геннадий Алексеевич рассказывал, как однажды вечером, добираясь на автобусе с работы в

университет, он заметил, как вор вытаскивает из кармана пассажирки кошелек. Геннадий тут же объявил пассажирам, что в автобусе произошла кража, надел на вора наручники и доставил его в милицию. В другой раз он заметил вора, стоя с девушкой на автобусной остановке. «Смотри, Людмила, сейчас ты увидишь, как вор лезет по карманам,» - кивнул Геннадий головой в сторону мужчины, который, подсаживая в автобус женщину, засунул руки в ее карманы.

В 1983 году, после окончания университета, а затем и Московской академии МВД, начальника Лесосибирского УВД Геннадия Алексеевича направили в Кежемский район, чтобы возглавить районный ОВД: такая необходимость возникла в связи с ростом преступности. Оперативная обстановка в Кежде была достаточно сложной: в районе базировалось более 30 колоний-поселений. На 30 тысяч населения приходилось 15 тысяч осужденных, от-

бывавших наказание в колониях. Большинство преступлений в районе совершали они. Геннадий Алексеевич вспомнил серию убийств в Кежде, которые совершались на протяжении нескольких месяцев. Убивали без свидетелей, при помощи топора и ножа. В результате расследования преступник был установлен и задержан. Им оказался осужденный из колонии-поселения, который убивал торгующих самогоном сельчан и похищал их деньги.

Вспоминая о работе в Кежде, Геннадий Алексеевич рассказал, что в те годы предприятия имели законное право помогать милиции материально. К примеру, организации оплачивали некоторые ставки участковых, при необходимости предоставляли Кежемскому ОВД автомобили.

На начальном этапе личный состав милиции под руководством Кужлева состоял из 36 человек. По словам Геннадия Алексеевича, коллектив, который он возглавлял в

Владимирович Исаков, Борис Александрович Орлов, Василий Георгиевич Прейн, Владимир Иннокентьевич Меркулов, Александр Николаевич Макашов.

Полковник Грищук

От лейтенанта до полковника, начальника районного отдела внутренних дел, дослужился **Анатолий Анатольевич Грищук**. В Кежемский ОВД его направили в 1980 году, по окончании кафедры уголовного розыска Днепропетровской школы милиции.

После службы в батальоне особого назначения Анатолий вошел в группу захвата на одном из объектов Олимпиады-1980.

Рассказывая о том, как служил в спецназе, Анатолий Анатольевич показал мне тетрадь с конспектами, в которой записывал правила приемов карате. В нее же вклеен десяток фотографий, где он и его сослуживцы тренируются, одетые в кимоно. В спецназе бойцов



Рассказывая о том, как служил в спецназе, Анатолий Анатольевич показал мне тетрадь с конспектами, в которой записывал правила приемов карате. В нее же вклеен десяток фотографий, где он и его сослуживцы тренируются, одетые в кимоно.

80-е годы, состоял из честных, самоотверженных людей. Ему никогда не забыть грамотного начальника следствия **Виталия Шагимовича Закиева**. Участковые **Михаил Зарубин и Иван Сеницкий** - это действительно народные милиционеры. Большими профессионалами были **Владимир Сергеевич Литун, Виктор**

обучили стрелять из оружия в полной темноте. Чтобы попасть в мишень, возле которой периодически вспыхивал свет, они наносили на мушку и прицельную плоскость фосфор.

Первые два года А. А. Грищук работал в Кежемском ОВД в должности участкового уполномоченного.

(Окончание на 6-й стр.)

